



raza y en el aniquilamiento del poderío europeo estriba precisamente.

Por eso miramos con justificada prevención cuanto se relaciona con la interesada ingerencia del extranjero en nuestros asuntos.

## Funerales por el alma

DE LA FIDELÍSIMA SRA. DUQUESA

### de Solferino

Luzerna 9,11

Por disposición de los Señores Duques de Madrid celebróse hoy en la iglesia Colegial una Misa solemne por el alma de la fidelísima Duquesa de Solferino, asistiendo los augustos proscriptos acompañados por los Infantes D. Alfonso y D.<sup>a</sup> María d, las nieves, con sus séquitos respectivos, el Marqués de Cerralbo, los Sres Sivate, hermanos de la difunta, el Sr. Olazabal y el Conde de Ayadz.

MELGAR.

(De El Correo Español.)

## LA MARINA

Las imprevisiones, negligencia y abandonos, verdaderamente punibles, con que fusionistas y conservadores han procedido en eso de no colocar á nuestra Marina en condiciones de poder sostener en los mares la lucha con los Estados Unidos, son notorios y patentes, como lo es también la gravísima responsabilidad que á unos y otros alcanza por tan incalificable conducta. Y si los hechos no hablasen tan alto, como hablan en estos angustiosos momentos para la patria, si faltase algo, que nada falta ciertamente, pero dejarnos plenisimamente convencidos de aquella verdad, á continuación copiamos lo que nuestro querido compañero «El Correo Español» trae ocupándose en cosas de la armada:

«La Epoca» y otros periódicos publican cartas y telegramas del almirante Cervera y de varios jefes de la escuadra destruida en Cuba, en los cuales se demuestra cómo nuestros marinos, no menos desventurados que heroicos, fueron, por imprevisión y temeridad del Gobierno, llevados á un estéril sacrificio.

Creemos pagar tributo á la justicia y servir á la patria, con la reproducción de alguno de esos tristísimos documentos.

Hablaban los que los escribieron para después de la muerte, y la verdad que traspasan sus palabras arranca lágrimas á los ojos y hace temblar el corazón de ira.

En el mes de Abril, antes de la ruptura, se expresaba de este modo el almirante Cervera.

### Imprevisión horrible

«Mis temores se realizan, porque el conflicto se aproxima en tren expreso y el «Colón» no tiene sus cañones gruesos, el «Carlos V» no está recibido y le falta la batería de 10 centímetros, al «Pelayo» le falta terminar el reducto, y me parece que la artillería mediana, la «Vitoria» está sin artillería y de la «Numancia» no hay que hablar.

Pero en medio de todo, vale más que se termine de una vez, porque el país no puede más, y cualquier arreglo sería bueno, por malo que parezca, si viene sin que tengamos que lamentar un gran desastre, como pudiese suceder si entramos en la guerra con barcos á medio artillar, ya muy pocos en sí y con la falta de medios y sobra de trabas que tenemos.

### Desde Cabo Verde

Por último, el 22 de Abril decía el comandante de la escuadra:

«La sorpresa y estupor que ha causado á todos la orden de marchar á las Antillas es imposible de pintar, y en verdad tienen razón, porque de esta expedición no se puede esperar más que la destrucción total de la escuadra ó su vuelta atropellada y desmoralizada, cuando aquí en España, podría ser la salvaguardia de la patria. Se habla de planes, y por más que he hecho para que se formaran, como era juicioso y prudente, no he obtenido la menor satisfacción á mis deseos. ¡Que me han facilitado cuanto he pedido!

El «Colón» no tiene sus cañones gruesos, y yo pedí los malos si no había otros: las municiones de 14 centímetros son ma-

las, menos unos 300 tiros; no se han cambiado los cañones defectuosos del «Vizcaya» y «Oquendo»: no hay medio de recargar los casquillos del «Colón»; no tenemos un torpedo Bustamente; no hay plan ni concierto, que tanto he deseado y propuesto en vano; la consolidación del servomotor de estos buques sólo ha sido hecha en el «Infanta María Teresa» y el «Vizcaya» cuando an estado fuera de España: en fin, es un desastre ya, y es de temer que lo sea pavoroso, dentro de poco; ¡Y quizás todo podría aún cambiar! Pero presumo que ya es tarde para nada que no sea la ruina y desolación de la patria.

El «Vizcaya» no anda nada ya, y es un grano que le ha salido á la escuadra.

Y no insisto más; considero ya el acto consumado, y veré la mejor salida de este callejón sin salida.»

Las últimas cartas que conocemos son las siguientes:

«San Vicente (Cabo Verde) 24 de Abril de 1898. Acaba de llegar el telegrama mandándonos salir y doy orden de trasbordar del «Cádiz» á estos buques, carbón, víveres gente y la artillería de los cazatorpederos que está en el «Cádiz».

Pensaba haber salido sin rellenar de todo los buques; pero quedándose el «Cádiz», no he querido salir sin la mayor cantidad de carbón posible. Veremos si puedo salir mañana.

Como ya es un hecho consumado, no insistiré sobre el juicio que me merece. ¡Quiera Dios que no sea profeta, como lo he sido cuando decía que para fines de Abril no estarían listos el «Pelayo», «Carlos V», «Vitoria» y «Numancia», ni el «Colón» tendría sus cañones gruesos, como no fueran los defectuosos, ni nosotros tendríamos municiones de 14 centímetros de las nuevas para batirnos, etc., etc.

Con la conciencia tranquila voy al sacrificio, sin explicarme ese voto de los egnerales de marina contrario á mis opiniones.

Se me ha anunciado la salida de un gamento de carbón para Puerto Rico, á donde debe recalar del 11 al 12 de Mayo y tengo mucho temor de que voy á caer en poder del enemigo.

Se padece un error al suponer que yo soy dueño de empeñar ó evitar el combate á mi voluntad; con los nueve meses que hace que no limpia el «Vizcaya» y su permanencia en la Habana, está hecho una potala y yo no lo debo abandonar.»

### Telegrama de un muerto

«Dia 22 Abril 1898.—Madrid.—Práxedes Sagasta.—Ante trascendencia que tendrá para la patria el destino dado á esta escuadra, creo conveniente conozca usted por el amigo que no teme las censuras, que si bien como militares están todos dispuestos á morir honrosamente cumpliendo sus deberes, creo indubitable que el sacrificio de este núcleo de fuerzas navales será tan seguro como estéril y contraproducente para el término de la guerra, si no se toman en consideración las repetidas observaciones hechas por su almirante al ministro de Marina.—F. VILLAAMIL.»

Así marcharon á la muerte, sabiendo que no había salvación, nuestros valientes marinos.

¡Habrá todavía entre los gobernantes y sus cómplices quien se atreva á decir que nadie es responsable de nada?

## Polavieja y Nocedal

Entre esos dos políticos existen, al decir de algunos, acentuadas corrientes de inteligencias para una acción común en el terreno de la política militante.

Pero nosotros nos resistimos á creer á buenas y á primeras semejante noticia, por las razones que breve y sumariamente vamos á exponer.

Primera: porque el general Polavieja se halla enteramente conforme con el orden de cosas existente cuya más alta personificación dijo que era «católico como sus padres y liberal como su siglo; y el Sr. Nocedal ha impugnado siempre el liberalismo de todos grados y matices.

Segunda: porque el expresado general se declara en su Manifiesto partidario de los fueros de la conciencia y, por lo tanto, de que se respete cuanto en el orden religioso ha destruido aquí la revolución mansa ó fiera; y el Sr. Nocedal proclama en su novísimo Manifiesto la «Unidad católica con todas sus consecuencias»; y entre lo uno y lo otro hay abierta oposición, absoluta incompatibilidad.

Tercera: por que el vencedor de Pañaraque no trata de destruir el régimen parlamentario, causa y origen de todos

los enormes males y más principalmente de los relativos al orden religioso, que pesan sobre España; y el Sr. Nocedal ha combatido rudamente el parlamentarismo y ha sostenido que sólo en el partido tradicionalista existían fuerzas dispuestas á defender la verdad católica. Y en prueba de ello vamos á transcribir un párrafo en que se afirma esto y se sostiene (contra lo que después tantas veces ha aseverado y asevera en su último manifiesto) que la mejor forma de gobierno es la monárquica templada: «No cabe duda que mientras Dios no depare ó los hombres no ideen nuevas formas de gobierno, entre las conocidas no hay ninguna, y eso ya lo dijeron Santo Tomás y con él todos los escolásticos, tan perfecta como la monarquía templada; porque ninguna se adapta mejor á las costumbres y á las condiciones de España; y en fin y sobre todo, porque en España la monarquía templada es la forma tradicional y legítima, que son las condiciones esenciales y decisivas en lo que á formas de gobierno se refiere. Fuera de que si lo accesorio debe subordinarse á lo principal, ¿dónde hallará el Sr. Cuesta (el autor del artículo que se trata) fuerzas dispuestas á sostener la verdad católica y las tradiciones patrias más que en el partido tradicionalista?» Siglo Futuro de 27 de Enero de 1888 edición económica.»

Por otra parte, ¿podría el jefe de los integristas aceptar la jefatura del marqués de Polavieja, que si se ha distinguido como general, no ha mostrado ser estadista ni hombre de gobierno siquiera?

Según un interesante libro publicado por el conde de Galarza, del general Polavieja, durante su gobierno superior de Cuba, es «la responsabilidad casi única y exclusiva de la división de los españoles en la gran Antilla;» y más adelante añade lo siguiente:

«Por carecer de tacto político y de las necesarias dotes para el desempeño del alto cargo que ejercía, no supo evitar que las corporaciones económicas de Cuba, al ser invitadas para la información abierta en el ministerio de Ultramar, designasen de entre sus respectivos miembros á los más hostiles adversarios de la situación política y á los más exagerados propagandistas de toda radical y perturbadora solución. No acertó á impedir que en las elecciones de 1891 el movimiento se desarrollase con escándalo durante doce horas en un sitio céntrico de la Habana, casi á las puertas mismas del palacio de la Capitanía general. Cerró sus oídos al franco y desinteresado consejo, abriéndolos al halago de aduladora camarilla.»

«Y ¿já qué enumerar mayores desaciertos? Compendio de todos ellos, por su notoria gravedad, es el haber impedido la fraternal unión de los cubanos y peninsulares adictos incondicionalmente á la causa de la nacionalidad española.»

Pues bien; con un político que tan pocas muestras de buen gobernante da no puede unirse el Sr. Nocedal.

Sin de lo expuesto, existen motivos para suponer que el director del «Siglo Futuro» se aproxima á Polavieja, como se aproxima á otras cosas. La entrega de la preciosa espada regalada al general por los suscriptores de dicho periódico y los expresivos discursos en el acto de la entrega pronunciados; la satisfacción con que el Gobierno presidido por el h. paz ha visto el nuevo manifiesto de Nocedal, que le pone en contradicción con otros manifiestos suyos, congratulándose los ministros de que los nocedalistas depusieran sus intransigencias y los nombres de algunos de los últimos que trae un periódico de Zaragoza adhiriéndose á la política de Polavieja, indicios son, por lo menos, reveladores de la existencia de corrientes de inteligencia entre los señores Nocedal y Polavieja.

Y si no es así, que lo declare el primero de aquellos de una manera categórica y terminante.

## De Manila

### Una carta

Merece conocerse la inserta en el Diario de Barcelona, fechada en Manila el 13 de Septiembre, en la cual se dice lo que va á continuación:

«Brilla por su ausencia el orden en la población, y no pasa día en que no haya tres ó cuatro cabezas rotas, por lo menos consintiendo la variante, de haberla, en alguna que otra muerte, como ocurrió en la tarde del 5 en el paseo de Santa Lucía, donde un oficial insurrecto pa-

gó con la vida su osadía á manos de un cazador.

Y esto aumentará cada vez más, pues los rebeldes, mejor dicho, todos los indios, tienen á gala insultar, menospreciar y ofender á los españoles, haciendo unos gala de sus colores y emblemas insurrectos, otros de su desvergüenza, y todos de su valor, por lo que van armados de garrotes en busca de soldados españoles, los cuales, con toda su prudencia, han acabado por armarse lo mismo; con más alguna que otra navaja, en compensación á los bolos, que también suelen los otros llevar escondidos.

Hasta ahora la agresión ha partido siempre de los indios, y éstos también han llevado su merecido; pero el concono crece y, ante la indiferencia yanqui, aquí va á pasar algo muy terrible de prolongarse la situación.

Entre los soldados españoles y los yanquis no hay mal querencio; es más, raro es el día que ante una botella de vino ó aguardiente no se firma la alianza hispano-americana, concluyendo unos y otros comensales por dar vivas á España y á los Estados Unidos con tanta fuerza en los pulmones como falta de ella en las piernas.

Además de las agresiones y riñas de que dejo hecha mención, los robos menudean de un modo escandaloso, y hay familia española que en un día se ha quedado sin coche, sin caballos, sin alhajas, sin muebles y sin criados y sin esperanzas de encontrar nada, por más que han ido á quejarse en inglés, al negociado de reclamaciones establecido por el preboste, negociado que, por sus efectos, viene á ser lo que la carabina de Ambrosio.

Lo que no entiende nadie es la actitud entre yanquis é insurrectos: el 10 se alarmó la población en vista de que las tropas ocupaban las avenidas principales, de que salieran fuerzas de artillería para las afueras, de que vinieran refuerzos de Cavite y de que los insurrectos ocuparan también posiciones frente á los yanquis, arma al brazo; esto ocurrió por la mañana.

Por la tarde todo había vuelto á su ser y estado anárquico, que es aquí el corriente ahora, y por más que dicen que habiendo diros entre unos y otros y bajas de ambas partes, yo solo sé que el 11 maniobró un regimiento insurrecto, con bandera y música, en la calzada del Iris, y que lo presenciaron los yanquis con gran tranquilidad.

En la india, no obstante la propaganda de La Independencia, nótese visible molestar, se dibujan ya partidos opuestos, hay descontento grande, y sobre todo, ha subido muy mal entre los insurrectos la noticia que ha circulado entre ellos de haberse hecho Aguinaldo súbdito norteamericano.

También los yanquis han echado á la calle su periodiquito, que si es bastante malo, en cambio se distingue por lo caro—cinco céntimos de peso oro.—Se titula The American Soldier y durará, según dicen los editores, unas seis semanas, que es lo que creen que tardarán en evaluar esto.»

## Del Círculo de la Unión Mercantil

A los gremios industriales

La Comisión del Círculo de la Unión Mercantil nombra para gestionar cerca de los poderes públicos la rebaja de las contribuciones que pesan sobre el comercio y la industria y que hacen insostenible la situación presente, dirige á los gremios una circular dando cuenta del resultado de su gestión y solicitando sus votos para futuras negociaciones.

Al efecto, publican en dicha circular la carta que les ha dirigido el Sr. Sagasta, excusándose habilidosamente de resolver este conflicto y añaden de comentario los sustanciosos siguientes párrafos:

Ya lo véis, contribuyentes españoles: el Gobierno, que nunca ha vacilado en acometer las más árduas empresas, y las disposiciones más peligrosas prescindiendo repetidas veces del concurso de las Cortes, contando de antemano con que éstas habían de aprobar su conducta á posteriori, no se atreve á satisfacer las justísimas reclamaciones de las clases contribuyentes, tal vez fiando en rendirnos por el cansancio que han producido siempre las promesas de ocuparse á larga fecha de asuntos que reclaman resolución inmediata.

Y no es esto solo: uno de los partidos que pretenden regir los destinos de la Nación, á la vez que protestaba enérgicamente, hace muy muy poco, de la supresión del 2 y 1/2 por ciento en los de-

rechos de exportación, protestaba también a priori, por si el actual Gobierno hubiera de acceder a la rebaja del 40 por 100 que con tanto anhelo solicitan todas las clases contribuyentes.

No necesitamos, por lo tanto, encareceros la necesidad de defender nuestros intereses, que son los del país; pues si el gobierno fusionista nos ha puesto en trance de muerte, el partido silvelista nos amenaza ya con exterminarnos sin consideración.

Y en la seguridad de que esa Sociedad o gremio, que tantas pruebas de amor al país tiene dadas, prestará su valioso apoyo a los contribuyentes de Madrid, nos permitimos rogarle su adhesión y encarecerle la necesidad de que la remita lo más pronto posible al Círculo Industrial de Madrid.

## Crónica agrícola

**Tragedias, comedias y sainetes. — Salvadores de España. — Remedios. — Los Estados Unidos, trabajo en mano y las gallinas.**

Lo que pasa en España, Sr. Valentin, es una mezcla de tragedia, comedia y sainete, aunque acabará tal vez por verdadera tragedia: la pérdida de nuestras colonias, los miles de hermanos nuestros que han dejado sus huesos en aquellas islas pisoteadas por inmundas plantas yankees, los barcos cargados de soldados moribundos a quienes ni se deja el consuelo de morir en paz; así como la moralidad y el honor arrastrados por el suelo, cosas son verdaderamente trágicas; pero no deja de ser comedia y sainete lo que están haciendo nuestros gobernantes y prohombres liberales, buscando medios de reorganizar lo inorganizable por ellos, y negando punible que España tolere por más tiempo a sus desamortizadores mordiendo las cadenas liberales: sainete es el espectáculo ridículo que están dando los médicos y aplicadores de sanguijuelas del liberalismo español el más tonto y funesto de los liberalismos, quienes después que nos han envenenado y llevado a la agonia con medicinas liberales, aun proponen é inventar nuevas medicinas liberales para curarnos ó sea quitar el veneno con más veneno.

Es muy tonto ó muy malo quien aun confía en que la filoxera liberal que ha dejado a la pobre España sin hojas, sin tallos y sin raíces, puede darnos vida y frutos buenos: se necesita muy poca vergüenza en ofrecerse como salvadores los que la han perdido; y si España lo tolerase, que no lo tolerará, se le podría decir: ¡pueblo miserable, lo mereces, sigue mordiendo tus cadenas liberales!... El liberalismo y la masonería han perdido a España, y solo la pueden salvar los enemigos de dichas sectas nefandas, no los enemigos platónicos, ni menos los católico-liberales imitadores de Lucifer, los que ponen una vela a Dios y otra al demonio; sino la verdadera gente nueva no infuncionada en lo más mínimo su sangre de liberalismo y de masonería, la que puede tirar la primera piedra, la que no tiene en sus venas y arterias ni una gota de podrida é infectada sangre liberal, la que tiene medios y está dispuesta a emplearlos, cuando llegue la hora de Dios, para dar irremediable batalla a los enemigos de Dios y de España: los que quieren ayudar a salvar a España, sean españoles, y sùmense con los cruzados del siglo XIX, renegando antes del liberalismo y de la masonería. Todos buscan remedios, y los remedios ya están dados; solo falta abrazarlos. El remedio, dice León XIII, no puede ser otro, que la restauración de la vida e instituciones cristianas, observando los preceptos de la Religión católica en la constitución y gobierno de la sociedad doméstica, lo mismo que de la sociedad civil: solo volviendo a Dios, dijo un desterrado Augusto, encontraremos la base indispensable para reconstituir el desorganizado y moralizado estado social; y los que busquen un programa regenerador,

lean la carta de D. Carlos ó su hermano D. Alfonso y el Acta política del Loredán y otros documentos carlistas, que en algo, mal copió el general Polavieja; pero no en la cuestión religiosa, en la cual mostróse partidario de la libertad de cultos al proclamar los fueros de la conciencia.

—¿Y qué le parece a V. de la conducta infame que han seguido y van siguiendo los Estados Unidos?

—Lo que sé con certeza, fundado en la justicia de Dios, que los Estados Unidos, vendrá día, que pagarán cara su felonía, y los gobiernos liberales también. Ese innoble pueblo de mercaderes con el cinismo del más grande rufian, después de valerse de la más artera hipocresía, nos pidió la bolsa ó la vida: sin negarles sus adelantos materiales, es aquella nación un sumidero de toda la escoria, de bandeleros y fugitivos, los que con su crueldad fría y sistemática y su artera política, nos han ido minando el terreno, urdiendo una de las maldades más grandes de la historia. A la sinrazón del motivo, ha unido la felonía en el procedimiento; y los medios arteros, han unido la mayor desvergüenza en las provocaciones. España solo tiene la culpa de haber sido tan noble y generosa con una nación de mercaderes y sobre todo demasiado gallina, bien que el misterio está en el decreto de las logias: se necesita ser muy criminal, para mandarnos a plazo fijo, que acabásemos una guerra que ellos mantenían. Mucho ha pecado España, pero también ha sufrido grandes castigos por sus pecados y hay que esperar pronto la hora del perdón y de la misericordia; y lo que nos han robado los criminales yanquis, le aseguro en nombre de Dios, que no les hará provecho, como no hace provecho lo mal adquirido.

Me había propuesto hoy hablar de las gallinas, no de las gallinas liberales que se han vestido con plumas ajenas, dejando pelados a los contribuyentes, sino de las gallinas, aves de coral; pues al visitar la Feria-Concursa agrícola, me llamaron la atención las instalaciones de avicultura, en especial la de D. Salvador Castelló, director y propietario de la Real Granja-Escuela de avicultura, de Arenis de Mañ, llamada Granja Paraíso, persona muy inteligente en dicho ramo de explotación y que nos enseñó su instalación con amabilidad, dándonos varias explicaciones sobre la cría de gallinas, las que resumiremos en nuestra próxima conversación, ya que hoy no queda lugar

*El correspondal del Vallés.*

## Crónica

El próximo lunes regresará de Madrid nuestro respetable Prelado, después de haber permanecido en la Corte unos días gestionando asuntos de la Diócesis.

Durante su permanencia en la capital de España ha gozado de perfecta salud, hospedándose en el Colegio de San Antón de la Escuela Pía.

Deseamos feliz regreso a su Excelencia Ilma.

La Asociación de la Buena Muerte celebrará mañana la comunión de regla a las siete y media en la Iglesia de la Parroquia, y por la tarde a las cuatro los ejercicios de costumbre, con sermón, en San Francisco.

El martes llegó a esta ciudad de paso para el Monasterio del Pueyo, el ilustrísimo P. D. Domingo Seaafini, Abad General de la Orden Benedictina y Consultor de tres Sagradas Congregaciones: de la Suprema Inquisición, de la de Obispos y Regulares, y de Propaganda Fide.

El ilustre P. Serafini es hijo de nobilísima familia de Roma.

El día 8 del actual falleció en Manacor, víctima de un ataque aplopético, el Sr. D. Julio Romero, Registrador de la Propiedad de dicho partido y exdiputado a Cortes por el de Benabarre.

Era el finado católico práctico, y la bondad de su carácter y la rectitud de

sus actos habíale conquistado merecidas simpatías en todas partes donde se le conocía.

Que Dios le tenga en su eterno descanso y conceda a su afligida viuda y a toda su distinguida familia resignación cristiana para soportar pérdida tan irreparable.

De «El Correo Español»:

«En el periódico de Gorizia, «L'Eco del Littoral», del día 2 de los corrientes leemos el siguiente suelto:

«HUESPEDES REALES.—El domingo llegó aquí, para visitar a S. A. I. la Archiduquesa D.<sup>a</sup> María Beatriz de Este su madre, que vive con las Reverendas Hermanas de la Cruz, D. Carlos y Borbón con su R... esposa, D.<sup>a</sup> María Berta.

«Ayer llegó también S. A. U. D. Alfonso, con su esposa D.<sup>a</sup> María de las Nieves, con igual fin, y para saludar a su hermano D. Carlos.

«Los angustros viajeros se hospedaron en el hotel de la «Südbahn».

«Esta mañana han asistido en el convento a una Misa encargada por ellos.»

Con honda pena comunicamos a nuestros lectores que la gravísima enfermedad que aquejaba a la Excm.a Sra. Duquesa de Solferino, tuvo fatal desenlace el día 7 del corriente en Villafranca de Navarra, después de recibir todos los Sacramentos y la Bendición apostólica.

Tras de larga excursión por el extranjero, establecióse para pasar una temporada la linajada familia de los Duques de Solferino en la aludida población navarra. Allí el hijo menor de los señores Duques, encantador niño de dos años, contrajo una fiebre perniciosa de la que se contagió su buena madre, ejerciendo las abnegadas funciones de tal con la ternura y desvelada solicitud que ella sabía hacerlo.

Dotada la Duquesa de Solferino de un alma eminentemente piadosa y de un corazón grandemente caritativo, su piedad y su generoso desprendimiento patentizábanse en las asociaciones religiosas y benéficas de Barcelona. Su carácter franco y afable a una con sus virtudes y talentos habíale granjeado justamente generales simpatías y consideraciones en todas las clases de la sociedad.

Entusiasta defensora de nuestros ideales, a ellos consagró las energías de su espíritu, más varonil que otra cosa, cuando de la propagación de nuestros santos principios se trataba.

Los egregios jefes de nuestra comunión distinguieron a la ilustre dama con especialísima amistad y confianza, la cual en sus horas postrimeras, dice un apreciable colega, atacada de calenturiento delirio, dió última muestra de sus sentimientos, puesto que estuvieron en sus labios constantemente los nombres de D. Carlos y D.<sup>a</sup> Berta mezclados con súplicas al Altísimo pidiéndole el triunfo de la causa carlista.

Ha muerto como había vivido, puesto en Dios y en el representante de la causa católico-monárquica su pensamiento, y piadosamente pensando la divina Misericordia habrá llevado a la eterna felicidad a aquella alma hermosa que jamás infirió daño a nadie y siempre estuvo dispuesta a dispensar favores y prodigar consuelos a los necesitados de ambas cosas.

Asidua lectora la noble finada de LA CRUZ DE SOBRARBE, de la cual hizo conversación más de una vez, y con inmerecido encomio, en el palacio del destierro con nuestros augustos jefes, está doblemente obligada a pedir a Dios por el alma de la ilustre difunta, caso de que necesite sufragios, y a rogar encarecidamente a nuestros suscritores para que hagan lo propio, así como también a enviar a su desconsolado esposo, afligidos padres y angustiados hijos, la expresión de sentidísimo y profundo pésame.

El día 20 del actual inaugurará en Zaragoza la Asamblea general que las Cámaras de Comercio de la Península piensan celebrar en la capital de Aragón.

De indiscutible importancia y de vitalísimo interés para los mercantiles é industriales es la proyectada Asamblea, ya que en ella han de tomarse, a juzgar por lo que se dice, trascendentísimos acuerdos relacionados con el porvenir de la industria y del comercio, patria que tan grave crisis está pasando en estas angustiosas circunstancias.

El tiempo sigue borrascoso habiendo llovido en algunos pueblos de la provin-

cia. En la Litera se verifican las operaciones de siembra en buenas condiciones, y lo mismo se hacen en las demás comarcas donde el agua no hacía tanta falta como en la Litera.

El vino se cotiza en esta plaza de 21 a 23 pesetas el metro (160 litros); el trigo se sostiene a 48 pesetas y la cebada a 18 pesetas.

La cosecha próxima del aceite es bastante buena y se cree que la aceituna dará abundante fruto, dado el buen aspecto que presentan los olivos.

Por el ministerio de Hacienda se ha concedido prórroga hasta el 31 de Diciembre para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Ha sido nombrado Director de las obras del Canal de Tamarite el ingeniero jefe de primera clase D. Juan José Escurdia, que actualmente desempeñaba la jefatura de la provincia de Lérida.

## Alcance

Es ya oficial la visita del emperador de Alemania a algunos de nuestros puertos.

Háse aplazado hasta el lunes próximo la reunión que la Comisión mixta de la paz había de haber celebrado hoy.

## Santoral y cultos

**Domingo 13.**—El Patrocinio de Nuestra Señora.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sra. Catedral a las 4. En la misma iglesia a las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, a las doce misa rezada.

En la Parroquia a las 7 y 1/2 misa Reparadora al S. Corazón de Jesús.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la aurora, cantándose por las calles de la población, y asegurada misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.

La archicofradía de hijas de María celebra los cultos de mes: por la mañana a las 8 misa de comunión general, y por la tarde a las 3 y media los ejercicios de costumbre con sermón.

**Lunes 14.**—San Serapio mr.

**Martes 15.**—San Eugenio I.

**Miércoles 16.**—San Sufino y compañeros mrs.

**Jueves 17.**—San Gregorio ob. y conf.

**Viernes 18.**—San Román mr.

**Sábado 19.**—San Isabel.

En el Inmaculado Corazón de María a las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Cerrales.

## Se vende

una CALDERA DE VAPOR de tres caballos de fuerza con todos sus accesorios.

En la Imprenta de este periódico informarán.

## Se arriendan

En la calle de Santa Lucía, números 35 y 37, varias habitaciones muy cómodas, de construcción moderna. También se alquila en la misma un buen local propio para almacen de vinos y otro destinado para tienda.

Dirigirse a D. JOAQUIN VILAS, calle del Abrevadero número 1.

## Ramón Miranda

(EL ESTERERO)

participa al público haber recibido un gran surtido en esteras.

Batavia superior, dibujo de alfombra. Pitas, Cordoncillos, esteras de varias clases, felpudos de colores y blancos, y ruedos de todos tamaños.

Sin competencia

Colocación esmerada

Todos los encargos se reciben en la calle del Romero, núm. 9, frente al Mercado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**CENTRO FUNERARIO**

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten a la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y a fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen a disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

**Única casa en la provincia**

que lava al vapor y á seco, sin encojerse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de París.**

**Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

**MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18**

**DOLORES REUMAS**

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.<sup>ª</sup>, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.<sup>ª</sup>, J. Uriach y Comp.<sup>ª</sup>, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.<sup>ª</sup>, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.<sup>ª</sup>, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, MÉXICO.

**OBRA NUEVA**

**Tratado Teórico-Práctico**

de Derecho civil, procesal, penal y administrativo,

PARA USO DEL CLERO,

por **D. José Pellicer y Guín, Pbro.,**

Abogado de los Tribunales del Reino, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza, Provisor y Vicario general de su Arzobispado, etc., etc.

CON UN PRÓLOGO

DEL **ILMO. SR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO,**  
*Auditor Fiscal del Supremo Tribunal de la Rota*

El autor del «Tratado teórico-práctico de Derecho civil, procesal, penal y administrativo para uso del Clero», ha sentido en el ejercicio de las tareas inherentes á sus cargos de Provisor y Vicario general, la necesidad de que el venerable Clero parroquial poseyera un tratado esencialmente práctico de Derecho, consagrado á facilitarle el desempeño de sus complejas y difíciles funciones. En el estado actual de las sociedades, no basta á los Sres. Curas párrocos poseer las ciencias eclesiásticas; necesitan, además, conocer la legislación civil en sus diversos ramos, para defender sus derechos y los de la Iglesia, para aconsejar á sus feligresos, para librarse de los vejámenes de que con frecuencia son víctimas y para cumplir los deberes de carácter temporal que las leyes emanadas del Estado les imponen. Pretendiendo ofrecer al Clero parroquial una obra en que pueda encontrar un guía seguro y práctico en el sentido indicado, se ha escrito la que se anuncia, en la cual se abandonan en absoluto las exposiciones de carácter teórico y se atiende únicamente al aspecto práctico de las diversas materias que comprende, habiendo procurado el autor, con todo ahínco, que los señores Curas párrocos puedan con ella, y sin necesidad de consultar otros libros, ni personas, dar cima á toda clase de asuntos civiles, procesales, penales y administrativos.

La obra abarca cuantas materias jurídicas pueden interesar al Clero parroquial, y en ella se encuentran, además de todos los formularios pertinentes á dichas materias, las disposiciones legales que sirven de apoyo y comprobante á la doctrina expuesta por el autor.

Dos tomos en 4.º, encuadernados, que forman más de 1.200 págs.

Precio 12 pesetas en la librería de **D. Cecilio Gasca, plaza de la Seo, 2, Zaragoza,** y al mismo precio en la imprenta de este periódico.

**Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia**

**Hijos de FRANCISCO DE ASIS SERRA**

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnicas y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en lejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de solanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dulletas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solideoes.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Manteles para altar. Itoqueles, sobrepellices, Amitos y Corporales.

Galones, Flecós, Encajes, Cingulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Via-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCION que se han de insertar en este periódico.**

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores. . . . . 6 pesetas  
» para no suscriptores. . . . . 8 »  
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores. . . . . 8 »  
» para no suscriptores. . . . . 10 »  
En tamaño menor á precios convencionales.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

**LA CRUZ DE SOBRARBE**

**SEMANARIO TRADICIONALISTA**

Periódico semanal. — Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO